

绿水青山如画 生态振兴乡村



日前,福建省实施乡村振兴战略乡村生态振兴专项小组公布了第四批高级版“绿盈乡村”、绿盈乡镇名单,闽清许多乡村和乡镇榜上有名。

三溪乡溪源村

远处群山层峦叠嶂,近处绿水清冽透澈。掩映在青山绿水间的溪源村,满屏都是原生态的自然美景。沿路上,新能源路灯、村民活动广场、儿童友好乡村氛围打造、建设中的溪源景区……漫步三溪乡溪源村,更是将遥相呼应的美放大到了极致。

闽清县三溪乡溪源村党支部书记张华兴告诉记者:“为了更好的保护环境,人与自然和谐相处,我们从村容村貌出发,做好卫生整治、污水收集处理、村庄绿化美化,并保持一定的森林覆盖率。”

多年来,溪源村围绕山水提笔落墨,探索“绿水青山就是金山银山”的转化实践,推动“绿盈乡村”

建设,村里大力铺设污水收集管网,规范养殖业和村民生活污水排放,避免影响地下水水质。同时,开展农村垃圾处理、污水治理、旱厕改造、危旧房清理、庭院绿化等项目,大力推进村庄环境综合治理,推动富有“绿化、绿韵、绿态、绿魂”乡村生态振兴村建设。在溪源村努力下,一幅山更绿、水更清、林更优、田更洁、天更蓝、业更兴、村更美的画卷正随着“绿盈乡村”建设工作铺开。

金沙镇坵面村

走进坵面村,映入眼帘的是一幅山野村居画卷,涓涓溪流,幽幽鸟鸣,白墙青瓦,阡陌交错。正值盛夏,村中的池塘开满荷花,亭亭玉立,引得游人拍照打卡。

游客表示,听说坵面村的瀑布正适合观景才来的,没想到坵面村道路干净,空气清新,没忍住下车

走两步,却遇到了这么美的荷花感觉十分惊喜。自2018年坵面村全面开展六清活动以来,坵面村坚持党建引领,实行村两委带头引领党员打造典型做法,上行下效。撤旱厕、拆猪圈、除零搭、修水渠、围篱笆,修建荷花池、铺设休闲步道,整顿村内环境。2020年坵面村乡村振兴战略全面实施,一手抓基础设施建设,一手抓经济,先后投入了350多万元硬化了两条进山道路和对村集体电站进行改造。随着山水居民宿项目、有机蔬菜种植基地、食用菌种植产业等绿色项目入驻与开展,村民们提升了出行便利,改善了人居环境,增加了集体收入,村干部们一年年一步步的将美丽乡村建设从面上深入进村民的心里。如今的坵面村,村民人人自发爱护村内设施,清洁村内卫生,共同维护美丽新乡村。

打造八闽特色的“绿盈乡村”品牌,是我省推进乡村振兴工作的重要抓手,寄寓了对“生态美、百姓富”的美好憧憬和追求。

金沙镇下林村

阵雨过后,下林村满是泥土的清香,微风阵阵,河流潺潺,山林苍苍,芋头叶上挂着晶莹水珠,空中不时飞过几只白鹭,据村民介绍,从前很少在村里看到白鹭,随着近年来环境的改善,如今的白鹭已经多了起来。

金沙镇下林村支部书记、村主任张丹告诉记者:“自2020年乡村振兴战略实施以来,我们村狠抓乡村生态振兴项目,先后投入了300多万元进行环境整治、污水处理等工作,村内整体环境得到质的提升,在狠抓环境整治的同时,我们大力发展蔬菜种植产业,从而营造了一个生态宜居生活富裕的环境。”

2019年,省实施乡村振兴战略乡村生态振兴专项小组率先提出打造“绿盈乡村”,分初级版、中级版和高级版梯次,为乡村生态振兴谋篇布局,对探索“绿水青山就是金山银山”转化路径有重要意义。(记者 刘翔辰 陈琪 俞方玲)

莲宅村百亩荷塘荷花陆续盛开



莲宅村位于塔庄镇东南部,因村后山峰形似倒蒂莲花而得名。莲宅村从村名出发,打造“五莲文化”,荷花即是莲花,百亩荷塘中的荷花就是“五莲文化”中的“莲花产业”。

出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭净植。掉落的花瓣被荷叶稳稳接住,宛如翡翠白玉,几只鸭子从荷叶下游过,好一幅工笔画写意画。村里在原有灌溉水渠的基础上建造了贯穿全村的千米栈道,方便游客观赏,也为

村民的休闲生活提供去处。

据了解,荷花属于季节性植物,只在夏天盛开,九月后就陆续凋落。莲宅村合理利用土地,在荷花凋谢后,改种经济效益较高的油菜,在再次年油菜丰收后继续耕地种植荷花。夏天赏荷花,冬天种油菜,实现了土地的高效利用。

据悉,莲宅村的百亩荷塘最佳观赏期为七到八月,欢迎游客及摄影爱好者前来观赏。

(记者 刘翔辰)

稻芋轮作下的耕作画卷

近年来,山墩村在稻芋轮作制度下,土地焕发出了新的活力。去年种植槟榔芋的土地,今年转而培育水稻,土壤的肥力得到了有效的恢复和提升。

山墩村种植户许友镜告诉记者:“轮作下田比较肥,种水稻肥料施的少。轮作对槟榔芋来说,土壤比较清洁,产量也会提高。”

山墩村地处高海拔地区,正常情况下产量比气温较高的平原低海拔地区低。但在稻芋轮作模式和山墩村优秀的自然环境加持下,依然达到了水稻亩产1200斤,槟榔芋亩产3500斤左右。

“槟榔芋和水稻轮作的面积有200亩,轮作下明年种槟榔芋对土壤比较好,没有污染物。我们高海拔地区,生态比较好,水质也比较好,一般都没有除虫。”许友镜说。

从种植户那里,记者了解到,山墩村的年轻一代大多选择进城务工。而面对人少地多情况的村民们,自发形成了一种默契的互助机制。哪家的田地需要插秧,有空的村民便会主动前往帮忙,在这样的环境下,稻芋轮作制度的实施变得更加顺利,无形中加深了村民之间的情感联系,在共同的劳作中,共同分享着生活的喜怒哀乐。(记者 许家新)



郑新润/摄

梅城镇社区长者食堂 面向社会大众提供早餐福利

6月18日,梅城镇社区长者食堂向社会大众开放早餐福利,美味可口、经济实惠的早餐,让前来品尝的居民们赞不绝口。

早上7时许,梅城社区长者食堂内早早地就升腾起了饭食的香气。早餐窗口里,清汤面、拌面、肉包、稀饭……丰盛的早餐十分诱人。居民们坐在餐厅里细细品尝早餐,美味又实惠的早餐让他们心生愉悦。

一位梅城社区居民开心地说:“价格非常优惠!我今天吃了一碗稀饭、两个油饼、一根油条还有一小碟榨菜,总共才花费了五块五毛!”

据悉,本次早餐福利活动时间为6月18日至7月18日的早上6:30至10:00。为了更好地延续孝老敬老的传统美德,梅城镇社区长者食堂同时面向社会开放,与广大群众共享资源。

福建省民昇网络科技有限公司(民昇康养)运营总监邓德美告诉记者:“老人在我们这里用餐之后,他们提出了建议,希望我们供应早餐,然后我们食堂的员工就着手准备了,今天正式营业,我们接下来会面向社会所有的人提供早餐服务,欢迎大家过来用餐!”

(记者 刘晗嫣)



福建省血液中心 开展世界献血者日活动



今年的6月14日是第20个世界献血者日,6月14日早上,福建省血液中心的献血车停靠在乃装广场,等待着献血者们。

献血车上,三名工作人员正在忙碌,准备需要的工具。参与献血的群众在献血车旁的工作点扫码登记,测量血压,随后上车进行初步检测,检测合格即可献血。献血后,采集的血液将在血液中心再次进行检测,检测结果将在7个工作日内通过电话或短信方式通知献血者,检测合格的血液将发往医院备用。献血

者们除了血液中心准备的点心外,还将获得一枚世界献血者日的纪念徽章。

福建省血液中心工作人员于梦婷告诉记者:“今年是第二十世界献血者日,今年的主题是‘感谢你献血者’,现在车上大概有15人正在献血,感谢大家对我们献血活动的支持!”

据悉,每月14日、24日,献血车都固定在我县乃装广场,欢迎大家前去献血,为献血活动贡献力量。(记者 刘翔辰)

2024(第10届)中国海归创业大赛落幕

2024(第10届)中国海归创业大赛19日在江苏苏州落幕。“慢乙肝功能性治愈创新药物的研究与开发”项目最终夺冠。

中国海归创业大赛自2015年首次举办以来,共吸引5000余个海归创业团队参赛,已成为激发海归创业活力、释放企业创新动能的重要平台。

本届大赛聚焦“人才+科创+产业+金融”,组建规模10亿元人民币的专项基金对参赛项目进行优先投资;组织“海创中国”英才行及专场对接洽谈活动,推动人才项目孵化、科技成果转化、金融投资对接、产业商业合作;设立中国海归创业大赛服务基地,为优秀参赛项目团队开辟人才、资金、场地等绿色通道,提供创业全生命周期服务。同时,通过“海创中国”导师行活动和常态化机制,为参赛项目提供创业辅导和陪伴式服务。

本届大赛参赛项目集中于新一代信息技术、生物技术与大健康、新能源与节能环保、新材料、高端装备制造等领域,采用线下直通选拔与线上报名评审相结合的方式征集遴选优质项目。复赛中,129支海归创业团队分为4组进行路演,评审团从团队、技术、市场、财务四个维度进行现场评分,确定20个项目晋级决赛。

决赛中,7位专业评委对晋级项目作出评定,最终,“慢乙肝功能性治愈创新药物的研究与开发”项目获一等奖,“集成电路核心装备——12寸去胶设备研发及产业化”等3个项目获二等奖,另有6个项目获得了三等奖,10个项目获优胜奖。(中国新闻网)

域外传真

百日咳健康提示

百日咳,是由百日咳杆菌引起的急性高传染性呼吸道疾病,病程较长,可达数周甚至3个月左右,故有百日咳之称。

健康提示

人群对百日咳普遍易感,该病可在多个年龄段出现。由于不同免疫年龄或者免疫史不全、体弱等因素,1岁以下婴幼儿是百日咳发病的高风险人群。患儿年龄越小,出现并发症和重症的风险越高,严重者甚至导致死亡。

特别提示:及时全程接种百日破疫苗是预防百日咳的最有效手段。适龄儿童应及时、全程接种含百日咳成分疫苗,未接种儿童应及时补种。

1.目前百日破疫苗为国家免疫规划疫苗,可以免费接种;四联疫苗、五联疫苗为非国家免疫规

划疫苗,自愿自费接种。
2.加强锻炼,按时作息、充足睡眠,增强机体免疫力。居室勤通风,保持环境洁净,养成良好的个人卫生习惯。

3.佩戴口罩是预防百日咳等呼吸道传染病的重要措施,可有效减少病原体传播,特别是家长出现咳嗽等呼吸道感染症状,近距离接触照护婴幼儿时应科学佩戴口罩,降低婴幼儿的感染风险。

4.公众特别是婴幼儿出现持续性咳嗽等疑似症状后应及时就诊,通过及时规范治疗,降低疫情传播及重症的风险。

闽清县卫健局 县计生协(宣)

卫健之窗